



MI PARROQUIA

Hoja Dominical de SANTIAGO de Cáceres

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Dr. D. Dionisio Moreno Barrio, Obispo de Coria, concede 50 días de indulgencia a todos y cada uno de los lectores de esta hoja parroquial.

Domingo III después de la
Epifanía

Santo Evangelio

San Mateo VIII, 1-13.

En aquel tiempo: Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo gran muchedumbre de gentes. En esto, viniendo a él un leproso, le adoraba, diciendo: Señor, si tú quieres, puedes limpiarme. Y Jesús, extendiendo la mano, le tocó, diciendo: Quiero: queda limpio; y al instante quedó curado de su lepra. Y Jesús le dijo: Mira que no lo digas a nadie; pero ve a presentarte al sacerdote, y ofrece el don que Moisés ordenó, para que les sirva de testimonio. Y al entrar en Cafarnaún le salió al encuentro un centurión, y le rogaba diciendo: Señor, un criado mio está en mi casa parálitico, y padece muchísimo. Dícele Jesús: Yo iré y le curaré. Y replicó el centurión: Señor, no soy yo digno de que entres en mi casa; pero mándalo con tu palabra y quedará curado mi criado. Pues aun yo, que no soy más que un hombre sujeto a otros, como tengo soldados sujetos a mi mando, digo al uno: marcha, y él marcha; y al otro: ven, y viene; y a mi criado: haz esto, y lo hace. Al oír esto Jesús, mostró grande admiración, y dijo a los que le seguían: En verdad os digo que ni aun en medio de Israel he hallado fe tan grande. Así yo os declaro que vendrán muchos gentiles del oriente y del occidente, y estarán a la mesa con Abrahám, Isaac y Jacob en el reino de los cielos; mientras que los hijos del reino (los judíos) serán echados fuera a las tinieblas: Allí será el llanto y el crujir de dientes. Después dijo al centurión: Vete, y succédate como

has creído; y en aquella misma hora quedó sano el criado.

COMENTARIO

Dos hechos contiene el Evangelio de este día: el primero es la curación del leproso y el segundo la del siervo del Centurión.

En la enfermedad de la lepra está significado el pecado; porque en primer lugar la lepra es una enfermedad repugnante, contagiosa y que de tal manera deforma al que la padece, que pronto le quita la belleza del rostro y la agilidad de los miembros del cuerpo, siendo de muy difícil curación.

Todos esos caracteres los vemos en el pecado, enfermedad espiritual que deforma al alma y la hace horrible y repugnante.

No tenemos más que ver lo que sucedió con el Demonio: era un Angel de singular belleza, el más hermoso del cielo y apenas cometió un solo pecado se volvió horrible hasta el punto de que su sola vista causaría a los hombres la muerte.

Además es contagioso el pecado y por eso no hay cosa más peligrosa que la amistad con los pecadores, los cuales corrompen a los demás para tener cómplices en el pecado y porque aunque sea vana la satisfacción procuran que sean muchos los pecadores, como si ésta circunstancia aliviase sus tormentos en el infierno, cuando precisamente los agravarán, porque así como la vista de los bienaventurados será causa de un gozo accidental, sucederá lo contrario con los condenados, por lo cual debemos huir de ellos.

Algo de entretenimiento Para los estudiantes

Aunque el fin principal de la Hoja lo constituyen los asuntos religiosos y morales, no parecerá mal que alguna que otra vez hablemos de cosas que traigan al ánimo algún esparcimiento, sobre todo cuando con ello se procura también alguna utilidad. Con esto haremos todavía más interesante esta Hoja, que ya de suyo es tan querida de todos cuantos la leen.

Y dedicamos este artículo, y los que, como continuación de éste se sucedan, que ya procuraremos que no pasen de dos, a los estudiantes, y a los que lo hayan sido, haciéndolo sólo a título de curiosidad.

Claro es que nada nuevo inventamos, sino que hablaremos de cosa para muchos sabida; pero también de no pocos ignorada.

Vamos, pues, a empezar, hablando hoy de Aritmética.

¿Cuándo un número es divisible por 7?

No es muy común que los libros de texto elementales, al hablar de la divisibilidad de los números, traten de explicar cuándo un número es divisible por 7, aunque lo hagan respecto del 2, del 3, del 4, del 5, del 6, del 8, del 9 y del 11. Nada decimos del 10, porque se cae de sencillo.

Nosotros queremos, sin presumir, ni mucho menos, de matemáticos, dar aquí una regla sencillísima, que no hemos inventado, pero que no es frecuente ver en los tratados de Aritmética, por la que se podrá conocer qué número es, o no es, divisible por 7.

Habrà quien diga que esto no conduce a nada práctico, porque en la mayoría de los casos es más fácil averiguarlo practicando la operación de dividir. Estamos conformes; pero no se podrá negar que el que lo sepa, tiene, si antes no lo sabía, un conocimiento más que agregar a los ya adquiridos por su aplicación en el estu-

dio. Y por eso decimos además que esto es un entretenimiento.

Vamos, pues, a la regla, cuyo fundamento no tratamos de explicar:

Un número es divisible por 7

cuando la suma de los productos que resulten de multiplicar la cifra de las unidades por 1, la de las decenas por 3, la de las centenas por 2, la de las unidades de millar por 6, la de las decenas por 4, y la de las centenas por 5, componga un múltiplo de 7.

Si el número tiene menos de seis cifras, se sumarán los productos de las que tenga por los factores que les correspondan según el orden indicado.

Si tiene más de las seis cifras, se repetirán esos factores en el mismo orden hasta donde lleguen.

Aunque esto es tan sencillo que no necesita ejemplos, pondremos uno para comprender mejor la regla:

Sea el número 528.

Haremos la operación del siguiente modo:

$$\begin{array}{r} 8 \cdot 1 = 8 \\ 2 \cdot 3 = 6 \\ 5 \cdot 2 = 10 \\ \hline 24 \end{array}$$

Como el número 24, igual a la suma de los productos, no es múltiplo de 7, tampoco lo es el número 528.

Sea ahora el número 640836.

Dispuesta la operación, resulta:

$$\begin{array}{r} 6 \cdot 1 = 6 \\ 3 \cdot 3 = 9 \\ 8 \cdot 2 = 16 \\ 0 \cdot 6 = 00 \\ 4 \cdot 4 = 16 \\ 6 \cdot 5 = 30 \\ \hline 77 \end{array}$$

Como 77 es a todas luces divisible por 7, también lo es 640.836.

Cuando la suma de los productos da un número que a primera vista no se conoce si es o no divisible, se hace

con él la misma operación para simplificar.

Dios mediante, en otro número daremos otra regla para la divisibilidad por 7, explicando antes las razones en que se funda.

¿Sólo para los niños?

Venimos ocupándonos en la necesidad que tiene el cristiano de estar bien instruido en las enseñanzas principales de nuestra santa Fe.

Y hemos dicho que esta ciencia debe aprenderse desde la misma niñez para que quede más arraigada en el hombre.

Pero esto no quiere decir que, pasada la niñez, se deba o se pueda echar al olvido; antes es preciso que ese conocimiento de la doctrina cristiana vaya aumentando y perfeccionándose con los años, porque sólo así podremos practicar de modo más perfecto las virtudes y recibir los sacramentos por los que recibimos la gracia del Señor.

Siendo, pues, la doctrina cristiana la verdadera ciencia de la vida, no puede abandonarse jamás, sin abandonar nuestros destinos, que no están en la tierra, sino más altos, y son precisamente los que nos señala la doctrina.

Es por desgracia muy común entre las familias de hoy, dejar a sus hijos en la edad post-escolar completamente abandonados respecto de la enseñanza y cumplimiento de sus deberes religiosos, de modo que, mientras se van iniciando en el destino de la tierra, van olvidando el del cielo.

Es precisamente la edad más necesitada de auxilios de todas clases, especialmente del apoyo y de la defensa que sólo puede prestarle la Religión. Por ello, lo que se dedican al estudio, deben estudiar Religión, como la más preferente de todas las asignaturas y como la más importante y necesaria; y los que se dedican a algún oficio,

han de procurar ampliar los conocimientos catequísticos que adquirieron en la escuela.

¡Cuántos niños hay que no conocen a Dios más que para blasfemar! ¡Y qué concepto de la vida tienen esas pobres criaturas que al empezar a vivirla no descubren otros horizontes que los mezquinos que ven sus ojos! ¡Y no ven con los ojos del alma otros horizontes infinitos que nos llaman! ¡Qué pena, en fin, que los niños no sepan la doctrina cristiana, ni piensen en Dios, ni se den cuenta de nuestro primer principio y de nuestro último fin!

Padres y maestros, ¡qué grande es vuestra responsabilidad si dejáis abandonados a vuestros hijos y discípulos, sin la educación cristiana!

Los héroes de la Iglesia

San Policarpo

Hoy, 26 de Enero, celebra la Iglesia la fiesta de este mártir, de los tiempos apostólicos, puesto que fué discípulo del mismo San Juan Evangelista. Conoció y tuvo además por maestros también a algunos otros apóstoles y varones de aquellos tiempos que habían visto al Señor.

San Juan lo nombró obispo de Esmirna. En la cuarta persecución de la Iglesia, reinando Marco Antonino y Lucio Aurelio Cómodo, fué arrojado al fuego en el anfiteatro en Esmirna, en presencia del procónsul y de todo el pueblo allí congregado.

Quando nos vemos caidos, hemos de hacer esfuerzos para levantarnos; y cuantas veces tuviéramos la desgracia de caer, otras tantas también hemos de procurar con todas nuestras ansias levantarnos.—Vida de los Padres.

MOVIMIENTO PARROQUIAL**BAUTIZADOS**

Día 23.--José, María Valiente Gracia, de Rafael y Manuela.

DIFUNTOS

Día 19.—Rosa Ruiz Cortés, de once meses, hija de D. Francisco y D.^a Manuela.

CULTOS DE LA SEMANA

Hoy domingo, las Misas a las ocho y a las nueve.

Por la tarde a las cuatro empieza la novena en honor del glorioso mártir San Blas, en la forma que se anuncia en esta misma plana, y por la noche a las seis el ejercicio de los domingos.

En los demás días las Misas a las siete y media y ocho y media, y por las tardes a las cuatro la novena de San Blas y el Rosario con meditación y exposición en la Parroquia.

El jueves y viernes como en las semanas anteriores.

La Salutación a la Santísima Virgen de Guadalupe a las seis.

El novenario de San Blas

Hoy domingo, empieza en su ermita la solemne novena, siempre muy concurrida en honor del invicto mártir San Blas.

Antes de empezar el acto piadoso se procederá a bendecir el hermoso estandarte adquirido este año por la Cofradía, que se inaugurará en estas fiestas y lucirá por vez primera en estos cultos y en la procesión del día de la fiesta.

La Hoja Parroquial invita a todos los devotos del Santo a que cooperen a los desvelos del Señor Mayordomo para que lejos de decaer esta devoción, tan arraigada en Cáceres, vaya en aumento de día en día.

Al efecto se reclama la asistencia a la novena y demás cultos, y se pide a todos que cooperen a la magnificencia de ellos, dando algún plato de limosna para la tradicional Mesa de ofrendas, y a que en la tarde de la víspera no se limiten a pasear por aquellos lugares, sino que antes visiten devotamente al Santo.

Para los pararrayos de la Iglesia

Don Víctor Peña Galeano, 6 pesetas.

Pensamientos

Al quebrarse en el prisma el rayo de luz blanca, se descompone en variados colores, y combinados de nuevo, tornan a formar la luz blanca... El rayo de luz es la santidad de la Virgen, que, al quebrarse es el prisma de la imitación de sus Carmelitas, forma Santos, que se distinguen cada uno por su virtud característica... y, combinados entre sí, formaban la Orden de la Virgen.

Otras devociones fueron inventadas por los hombres, para honrar a la Virgen... pero la devoción del Escapulario fué instituída por la Virgen del Carmen, para salvar a sus Cofrades.

Hubo un rey que, para emprender una batalla, pintó en su bandera el emblema de un brazo y de un corazón: el brazo, signo del valor de sus soldados, y el corazón, de su amor patrio... La Reina y Generalísima del Carmelo ha bordado en la bandera del Escapulario el brazo de su poder y el corazón de su amor... para que ganemos las batallas del espíritu, sobre todo la última y decisiva de la hora de nuestra muerte.

FR. S. M.^a B., CARM. C.

Cáceres.—Tipografía «Extremadura.»